



# 国培计划工作简报

特岗教师访名校短期集中培训项目

小学道德与法治班

主办：安徽师范大学

2018年11月21日

## 初冬寒气甚，国培暖意浓

初冬时节，寒意渐浓。来自安徽各地的特岗教师不畏寒冷，积极响应国培的号召纷纷出发，按时抵达了安徽省师范大学进行短期集中培训。

11月10日上午，来自安师大马克思主义学院的相关领导、教授以及学员们进行了集体大合照。



后排左起：朱艳东 孔春根 刘奎 乔龙友 朱克生 李跃 徐文敏 盛文振 余述庆 付代胜 沙俊 张传征 王小东 刘旺 肖奎 谢单单  
二排左起：张姮 李银银 魏永 艾文婷 王甲甲 陈敬敬 饶秀秀 陈晓 储欢乐 石小娟 刘瑞 朱娟 陈中俊 孙凤颖 汪星云  
前排左起：徐银梅 于文静 钱宝梅 刘二桃 高亚男 王玉 陶永华 傅绪中 梁齐军 宁莉 陈陈 齐海倩 李莉莉 王贝贝 李贵芝

国培计划（2018）特岗教师访名校培训项目小学道德与法治班开班典礼如期进行。



安师大马克思主义学院教授、道德与法治课特岗教师培训首席专家陶永华，为参训学员们作了“教师技能提升与教师专业成长”主题讲座。其中，对于教师如何突破和超越成长过程中的“高原阶段”，以及成长为优秀教师的途径，陶教授

提出了可供借鉴的具体步骤和方法。



10日下午，安师大马克思主义学院路丙辉教授给学员们带来了温情的讲座——《做一个温暖的老师》，他强调教师自我非常重要，要尚德、自信、

敬业和关怀等。

11日上午，来自淮北师范大学政法学院的程新桂副教授就如何《练就一双慧眼，挖掘课程资源》给学员们支了不少招，她强调课堂是个小天地，天地乃为大



课堂是个小天地，天地乃为大

课堂。

11 日下午，安庆师范大学马克思主义学院吴云助副教授给学员们带来了《基于新时代教师使命与任务》的讲座，他提出了四个回归：回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想。他从历史宏观的角度出发，反复强调一代人有一代人的长征路，让学员们意识到肩负重任，但要勇往直前。

12 日上午，安师大马克思主义学院戴家芳副教授就依法执教话题，通过一系列校园生活案例，讲述了《中小学教师法律风险及其规避》，她强调学员们要加强相关法律学习，增强法治观念，既要明白自己的权利，又要明确自己的义务。

12 日下午，学员们在安师大马克思主义学院张正光教授的讲座



上，重温了党的十九大精神。张教授眼界开阔，深入浅出，讲解生动，他强调学员们要“不忘初心、牢记使命”，“哪怕是

吃咸菜的命，也要有操中南海的心”！

13 日上午，来自芜湖市延安小学的刁玉梅校长通过课例观摩，向



学员们教授了单元教学策略。她的自信、成功与气场风范征服了在场的所有人，她的详细讲解也让学员们获益匪浅，尤其反复强调核心教育主题和整体生活视角。

13日下午，来自芜湖市教育科学研究所的盛宏宝老师就《教师如何应对小学道德与法治课程新挑战》给在座学员们上了生动的一节课。



16日下午，学员们在安师大马克思主义学院汤小宾讲师的带领下，一同去王稼祥纪念馆——缅怀

先烈。通过本次活动，学员们对王稼祥同志有了更为详细和深刻的了解。王稼祥同志忠于革命、忠于党，在关键时刻做出正确决定以及提出

“毛泽东思想”这一科学概念的精神与智慧激荡了学员们的红色情怀、鼓舞了学员们的学习热情。



17日上午，安师大马克思主义学院陶永华教授给学员们带来了具有实践意义的《说课》，也提供了一

套规范的模式，如：说学情、说教材、说教法学法、说教学程序以

及教学反思。

接着，陶教授就《小学道德与法治课堂教学误区以及矫正》给学员们提供了宝贵的建议。其中就课堂提问，他强调“三忌、四处、五度”。

17 日下午，来自合肥师范学院马克思主义学院的傅文茹教授就

小学道德与法治课的活动教学设计和实施，给学员们带来了实用性的讲座。她向学员们大力赞叹陶行知的教育理论，强调“知行合一”，一再提出活动、活动教学、教学活动的不同。



18 日上午，安师大马克思主义学院赵平教授给学员们带来了精彩

生动的《教师的语言艺术》讲座，赵教授语言幽默风趣，即兴口头表演极富感染力，教室里掌声不断。讲座上，他提出了应把“心理咨询室”名称改为“心理健康教育中心”。





18 日下午，来自于芜湖罗家闸小学校长朱彤彤给学员们带来了《关注学生成长，打造智慧课堂》的讲座。

经过几天的理论学习和纪念馆参观，学员们激情饱满、收获颇丰，短暂的国培即将结束，但我们的心里永远珍藏着美好的温暖回忆，回去将继续奋斗在教师岗位上，迎接更加美好的明天。

作者：宿州市泗县丁湖镇中心学校 钱宝梅  
安庆市潜山市双峰中心小学 徐 静

---

报 送：教育部项目办

---